
Неоефуэията въ порt::.чието на 
Горна и Срt::.дна Арда 

отъ Живко Гължбовъ 

При проследяване историческото развитие на Ардината 
долина трtбва да се обърне внимание и на вулканскитt обра­
зувания по нея, защото само лавнитt маси на твзи образу­
вания заематъ ¼ отъ площьта на горната и срtдна часть отъ 
Ардиното поръчие. Прибавимъ ли и пирокластичнит,Jз маси, 
които обилно еж съпровождали изливането на лавата и които 
увеличаватъ значително дебелин.1та и разпространението на пале­
огеннитt наслаги, ясно ще се подчертае гс,лtмото геоложко и 
морфоложко значение на Родопската неоефузия. Вуm<анскит,в 
процеси еж една проява върху снагата на Родопския масивъ, 
която съпжтствува терциернит,в тектонски движения, станали 
на северъ въ Староп,1анинската ГfОсинклинала, т. е. ву,1Канизмътъ 
е свързанъ съ синорогеннитt движения на Родопския масивъ 
презъ Терциера. Тtзи движения, както ще посоча въ друга 
една работа, еж съ германотипенъ характеrъ, тt даватъ до• 
стжпъ на подкорната магма до земната повръхность. Източ­
ниятъ дtлъ на Родопитt е мtстото, гдето тази вулканска дей­
ность се е разразила най-стихийно. Тя достига пароксизма си 
по Ардиното порtчие, r дето е траяла дълго време, а нейнитt 
маси заели голtма часть отъ повръхностьта и днесъ оказватъ 
голtмо влияние върху ландшафта. 

Съвмtстнитt находища на риолитната и андезитна еруп­
ции отъ една страна и стратиrрафскитt отношения на тtх­
нитt маси къмъ палеогеннитt наслаги отъ друга - правятъ 
изясняването на въпроса за времето на ерупциитt по- възмо­
женъ за решение тукъ, отколкото въ другит,в части на Родо­
питt. Нtщо повече, особеното влияние на неоефузията върху 
морфоJiожкия земеобликъ на порtчието се дължи въ голtма 
степень именно на тtзи стратиграфски съотношения, които сж­
ществуватъ между ефузивнитt маси и паJiеогеннитt наслаги. 
Ако прибавимъ къмъ току-що казаното и твърде и 1пересния 
по своя произходъ вулкански микрорелефъ, ясно изпъква 
значението на ефузията за съвременнитt земеповръхни форми 
на порtчието и заслужено тя трtбва да привлече в~иманието 
не само на геолога, но и на географа. · · 

Вулканскитt маси по порtчието на Горна и Срtдна Арда 
заематъ три обширни области. 
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1. Смолянска еруптивна область. Тя е най-западната 
ерупция въ Ардиното порtчие и се състои изключително отъ 
1<исели еруптивни скали - риолити и придружаващитt ги 
туфи. Тази ерупция почва на NO отъ зж.берния ридъ Кара­
манджа, чиито остри зжби западно отъ с. Левочево еж ти­
пични съ своитt пилообразни очертания. На SW риолита до­
стига и орографския възелъ Байрамъ-ери, а на SO и О се от­
крива къмъ южното вододtлно било до къмъ върховетt Комъ 
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Обр. 1. Скица на разпредtлснието на лавнитt маси въ Ардиното порtчие. 
Мtрка 1: 1,100,000. 

и Ченгене-хисаръ. Източниятъ край на тази обширна лавна по­
кривка представятъ стръмнитt откоси на в. Караманджа и 
стръмниятъ източенъ склонъ на в. Кайнадина. Предъ лавната 
покривка и нейнитt стръмни източни откоси лежатъ или туфи, 
както е случаятъ съ плоскитt хълмове О отъ в. Караманджа, или 
езернитt наслаrи на Ахж-Челебийско, както е случая около 
с. Райково, или пъкъ скалитt на кристалинния цокълъ, както 
е О отъ в. Кайнадина. Характерно за тази лавна покривка е 
нейното призматично напукване, при което призмитъ заематъ 
строго вертикална посока и сочатъ покривния характеръ на 

лавната маса. Това напукване е предимно по периферията на 
покривката. Напримtръ по височинитъ източно отъ rp. Смо­
шmъ, известни подъ името Невtстата и Турлата (призматиченъ 
обелискъ) (обр. 2). Най-разпространено е обаче тънкоплочестото 
напукване съ главна посока на риолитнитt плочи SW - NO. 
Тази посока се срtща по Кайнадинската часть на ерупцията, 
по вододtлното било отъ в. Кузу-Ятакъ на северъ до в. Ко-
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зякъ (пограниченъ пость .№ 1) на югъ. Сжщото напукване се 
наблюдава по течението на р. Черна надъ махалата Срiщокъ 
(Смолянско). Нt.кжде напукването е въ вертикална посока, 
другаде въ плоскости наклонени къмъ NW (в. Кайнадина). 
Освенъ това напукване съ вертикална компонента, сжществува 
и хоризонтално напукване. Обикновено то нарt.зва вертикал­
нит-в призми на членчета, но тамъ, кждето преобладава, обrа· 
зува заравнени - плочести, плакорни повръхности. 

Обр. 2. Напукване на риолита по откоса наjНевъстата надъ 
rp. Смолянъ. Въ лъво долината на р .• Крива. 

Очертанията на билата и върховетt. въ риолитното зем­
лище еж въ тt.сна зависимость отъ характера на напукването 
на скалата. Тамъ, гдето преобладава вертикалното плочесто 
нацепване, преобладаватъ и назжбенитt. - пилообразни била и 
отвесни откоси. Типични въ това отношение еж върховетt. Го• 
лtмата и Малката Стена W отъ гр. Смолянъ, чиито склонове 
- откоси къмъ изтокъ еж действително „стена" (обр. 3), 
билата на в. Чернока и Караманджа еж еж.що така типични 
пилообразни била. Плоскоститt на напукването ( diaclases dire­
ctrices) еж плоскости, които опред·влятъ посоката на физичното 
и химичното извtтряне, тt еж линиитt и плоскоститt, по които 
скалата най-лесно се руши. Цt.лата инакъ компактна маса на 
риолита се наплочва и налистя, плочит·в се надробяватъ на по­
едри или по-дребни кжсове, които образуватъ безплодни сипеи, 
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покриващи склоноветъ къмъ съсел:нитt долини. На мtста на­
плочването е идеално - тънкитt плочи наподобяватъ на плочи 
отъ слюдени шисти и сжщо като тtхъ служатъ за покриване, 
вмъсто керамиди. Хара1<:терътъ на напукването обуславя редица 
микроформи. Дебелослuйното вертикално напукване на риолита 
създава ритJюподбни ридчета, които се издигатъ вср·вдъ тъпко­
шючесrо пукаща се, а следователно и по лесно разрушима рио-

Обр. 3. Риолитнит-t опшси и призми на „Голtмата стена" надъ гр. 
Смолянъ. Въ дъноrо свлачището на р. Крива. Изглсдъ отъ югъ. 

JJитна маса. При призменото напукване хоризонталнитt цепи­
телни плоскости отдtJJятъ идеаJJно правИJIНИ паралелопипеди, 
които уединено стърчатъ надъ хоризоптаJJната пJJочеста по-

. върхностъ (обр. 4.'. Това призмено напукване образува най­
удивителни форми. Отъ 4· стенни до 6-стенни стълбове ви­
соки до 8 -1 О м. се редуватъ отвесно единъ до другъ подобно 
коJJонитъ на нtкой древенъ храмъ. Напр·вчнитъ пукнатини, 
които раздtшпъ призмитt на чJiенчета, помагатъ за по-бързото 
рушене на тtзи чудни природни форми. Навсвкжде извiпри­
телнитt процеси използуватъ разнообразнитt по ходъ и изра­
зитеJшость диаклази, като създаватъ щшчу дливи микроформи. 
Наприм·hръ TypJJyкa О отъ гр. Смолянъ представя снопъ отъ 
J(ебеJш призмени стъJJбове, устояJJИ на изв1,трителнитъ процеси, 
които се издигатъ високо върху една плочеста повръхность, 

стърчейки подобно на стожеръ (обр. 5). Проследи ли се хода 
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на извtтрителнитt процеси, ще се види, че разрушението на 
даденъ пакетъ отъ призми и плочи се ограничава отъ плоче­

стата повръхность, върху която този пакетъ е единъ видъ по­

ложенъ. Тази плочеста повръхность се разкрива при пълното 
отнасяне на отгоре лежащия пакетъ и е съставена отъ горни­

щето на отдолу лежащитъ призми. На много мtста тtзи иде­
ално хоризонтални повръхности еж напълно разкрити и се на­

миратъ въ началната фаза на едно ново разрушение . . Напри­
мъръ rолtмиятъ завой на р. Герзовица надъ водопадитt за-

Обр. 4. Риолитни игли . . Седловината между „Голtмата стена" 
и „Срtдната стена" надъ гр. Смолянъ. 

гражда полуостровна, неприсгжпна риолитна височина, чиито 

най-високи части представятъ остатъкъ отъ н·hкога обширенъ 
призмовъ пакетъ, положенъ на заравненостьта на една плочеста 

повръхность, равна и гладка като паркетъ. Върху тази повър• 
хость извtтрителнитъ процеси действуватъ най-силно по между­
призмовитъ плоскости, които ясно очертаватъ напрtчния про­
филъ на призмитъ . Промеждутъцитt между призмитt, които 
върху плакорната повръхность образуватъ мрежа отъ 4 до 6-
жгълни клетки, първоначално еж тtсни, постепенно се разши­
ряватъ и у дълбаватъ, образувайки мрежа отъ широчки жле­
бове, кждето единствено по цълата плочеста повръхность 
може да се отстои детритъ и водна маса, а отъ тамъ да се 

появи мъхова и тревиста растителность. Въ такова състояние 
плочестата заравненость наподобява на стара мозайка. Съ те-
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чение на времето по междупризмовитt жлебове се появява и 
закелавяла високостеблена растителность, на която обаче не е 
отредено дълго сжществуване при така бързото разрушение 
на риолитнитt призми. При по-често плочесто напукване става 
едновременно разкриване на нtколко плочести повръхности, на­
редени стжпаловидно една подъ друга (обр. 2). По такъвъ 
начинъ извtтрителнитt процеси разрушаватъ скалнитt пакети 
отъ страничнитt и:,1ъ части, гдето пукнатипитt се разкриватъ 
на най-голi,мо протежение, къмъ срiщата и отъ rорнат;:~ пло· 

Обр. 5. ,,Невtстата" надъ гр. Смопинъ. 

честа повръхность къмъ долната, действувайки все по плоско• 
ститt на напукването. Естествено при разрушението на риолита 
играе голtма роля и отцепването на плочи и призми по пери. 
фР.рнитt части на пакетитt и сгромолясването имъ въ отпред ъ 
лежащитt пропасти. Но първопричината и тукъ е пакъ отс.1Iаб­
ването на междупризмовитt връзки чрезъ действието на из­
вtтрителнитt процеси по посока на диаклазигh. 

Съвременнитt рtки при своята ерозионна работа сжщо 
така използуватъ JIИниитt на най-слабото съпротивление на 
риолитната маса. Рtкитt E.rroвa съ Герзовица и Черна разси · 
чатъ срtдището на Смолянската ерупция, като разкриватъ ней• 
нитъ вж трешни части, напукани дебелоплочесто и едропризмено. 
Ск;юновегh на т'tзи долини еж напълно отвесни и голи (обр. 6). 
а общия видъ на долинитt е дивъ, пустъ и каньонски. Малкитъ 
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приточни долове еж в~tчени въ ивици съ тънкослойно пукащъ 
се риолитъ, като образуватъ у,1еи по посока на напукването. 
Въ тtзи ивици обикновено риолитната маса е изntлtла, као­
линизирана и превърната въ детритъ. При пресичане напрtко 
посоката на дебелоплочесто пукащъ се риолитъ, рtкитt, обра­
'lуватъ водопади, каквито еж напримtръ водопадитt, по ,0;1Ното 
течение на р. Черна и по р. Герзовица (обр. 7). 

Обр. 6. Р·tка Черна надъ махалата Срi;докъ. 
Риолитъ. Изгледъ надолу по ръката. 

Достатъчно е да се види междурtчието между р. Черна 
и Герзовица, за да се добие представа за значението на между­
призмовитt плоскости при изв·втрянето на риолита. 

Високо горе надъ отвеснит·в риолитни откоси, които при­
тискатъ шумящит·в и пiшливи потоци, еж пръснати като че ли 
развалини на старъ митиченъ градъ. Тукъ ви се струва, че 
виждате кула, тамъ стени отъ разрушени бойници и колонади, 
по-нататъкъ тревясалъ, постланъ съ мозайка дворъ, и всичко 
това се очертава върху една равна площадка, обградена oкoJIO· 
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връстно съ страхотни пропасти, пустота и грандиозность. Тази 

приказность остава неизличимо впечатление у пжтника. 

А. Hettner въ противоположность на S. Passarge приема, 
че въ повечето случаи микрорелефа се създава подъ влияние 
на съвременнитt климатични условия, при . което петрографскиятъ 
съставъ и стратиграфията играятъ еж.що така важна роля. Това 

Обр. 7. Водопадъ :·на р. Герзовица. Личи линия 
на хоризонтална плоскость на напукване, която 

е образувала по-рано стжпало, понастоящемъ уни­
щожена отъ голtмъ еворзионенъ котелъ. Въ 

дtсно горе два еворзионни котли. 

заключение е приложимо и при условията, които съnж.тствуватъ 

образуването на риоJштния микрорелефъ по Ардиното порtчие. 
Силното напукване на риолита спомага за бързото рушене на 
скалата и при днешнит·в климатични условия. Извtтрянето е 
било,'tj еж.що така бързо и презъ историческото и геоложко 
мина.110. Много стени на стари крепости, които увtнчаватъ 
риолитни и андезитни върхове, еж срутени отъ срутване на 

самата риоJштна или анцезитна основа, върху която еж били 
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издигнати; отвесни риолитно-андезитни откоси неестествено 

следятъ или разполовяватъ стари друмища и пр. Всичко това 
сочи едно бързо развитие на вулканския релефъ презъ исто­
рическо време, което ю1 дава основание да предполо.жимъ и 

значително денудиране и отнасяне на първичнитъ лавни покривки. 
Ахж-Че.ТJебийската лавна покривка се излъла върху криста­

линния цокълъ, респ. върху мрамора на Чокманския навлакъ 
въ съседство съ палеоrеннитt езерни наслаrи. Ерупцията е 
разкжсала мрамора и тукъ таме между туфитъ се срtщатъ 
едри мраморни блокове . Еруптивнитt туфи се смtсватъ съ езер-
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Обр. 8. Страти1·рафско отношение между риолита и кристалинния 
цокълъ изт. отъ с. Русалско (Оташли). 

нитt наслаrи и на мъста служатъ като спойка на тtхнитъ 
чакъли, а самит·в насJ1аrи търпятъ контактно въздействие и 
хидротермална метаморфоза. Последната при в. Кралевъ камъкъ 
е разложила кристалинно-шистнит·в ваJrуни на палеогенния 
конг ломератъ. 

Смолянската риолитна маса наподобява на лавенъ потокъ­
плато (richtungslose Lavameere на н·вмскитъ автори), покрилъ 
всички по-стари отъ неговото образуване неравности на релефа. 
За чело на това плато може да се приематъ източнитъ откоси на 
зжберитt на в. Караманджа, чиято посока продължава на S въ 
източния, стръменъ ск.Тiонъ на в. Кайнадина. Дебелината на това 
плато достига отъ 500 до 700 м., челото е значително по-тънко. 
Никжде не личап, еруrщионни центрове. Ерупцията е била 
вtроятно лабиална. 

2. Ерупция по порi;чието на р. Чамъ. Тя заема N 
часть на Ардиното поръчие (Сравни обр. 1 ). На NW вулкан­
скитв маси изграждат ь Ардиния вододtлъ отъ седловината 
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Харемъ-кедикъ (изворнитt части па р. Чамъ) до Куминожкит·в 
височини. На SW тtзи маси лежатъ върху кристалинния цо­
кълъ, а отъ части iи върху конгломерати около с. Русадско 
(Оташли). 

Сжщо подобно стратиrрафско отношение между риолита 
и канrломерата ни дава и G. Ladame (1931 r.) въ Quelques gise­
ments - types de Bulgarie, кждето на профила~на стр. J 56 
ли•ш какъ риолититt, и трахититt на междурtчието~ межпу р. 

Обр. 9. Долътъ Рака, всеченъ въ риолити. Изгледъ 
нагоре по течението. 

Джурковска и р. Лж.кавишка лежатъ върху терциерни конгло­
мерати. На изтокъ ерупцията достига до източния вододtлъ 
на р. Чамъ, като примtсва туфитt си съ Перперешкитt палео· 
rенни седименти. Ерупцията е смtсена риолитно-андезитна . 
Върховетt и билата често се заематъ отъ изправени призми 
и иматъ остри очертания (в. Сусусъ, в. Бездювенъ). Туфитt, 
които еж. придружавали ерупцията, еж силно развити, тъ се 
мtсятъ съ конrломератитt и пtсъчницитt по р. Буюкъ-дере 
(лtвъ притокъ на р. Арда подъ вливката на р. Чамъ). Въ дола 
на тази рtка ясно личатъ потоци отъ шуплеста лава съ дребно 
призмено напукване, която покрива жълтеникави туфи и пt­
съчници. На м-вста лавната маса показва сферично-луковично 
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напукване. Дълбоката долина на р. Чамъ разкрива полигенния 
характеrъ на Чамската ерупционна маса. Надъ с. Кадънка 
(Хасанъ-Кьой) по долината на р. Чамъ; около махала Рама, 110 

долиннитt склонове се разкрива последователно наслоение на 
сивъ и черъ андезитъ отдtлени единъ отъ другъ съ прослойки 
отъ б·hли и зеленикави туфи. Цtлиятъ комплексъ е наклоне11ъ 
къмъ NW подъ ж.гълъ 10°. Тамъ, кж.дето компактниятъ анде­
зитъ достига долината на 9tката, се образуватъ мрачни тtснини 
съ отвесни скJiонове (обр. 9). Подъ и \надъ ]тtзи сгвсненип 
до.'Iината е вкопана въ туфитt, като образува малки разши­
рения (обр. 10). 

Обр. 10, Долътъ Рака, всtченъ въ туфи. Изгледъ нагоре по течението, 1 

Туфитt еж най- добре развити по горното течение на р. 
Чамъ и еж. повече въ връзка съ риолитната ерупция, която 
заема върховетt Кьокезъ, Аква и Сиври. И тукъ риолитътъ се 
пука, макаръ и не толкова изразително, на призматични сты1-

бове. На мtста хоризонтаJ1ното напукване дава плочни повръх­
ности, както е случаятъ съ Равния камъкъ SW отъ прохода 
Арпа-кедикъ. Началата на доJiовет·I, Амбаръ, Кьокезъ и пр. 
еж вкопани въ ронливи туфи. Долинното дъно е широчко, за­
пълнено съ туфовъ пtсъкъ, склоноветt еж. голи, сипейни, а 
междурtчията пусти, неприветливи. Лесната р<;шливость на 
туфитt, липсата на растителна покривка и честитt лtтни 110-

ройни дъждове спомагатъ за бързото денудиране на долиннитt 
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склонове и акумулиране на дебели пtсъчни наноси по дъната 
на долинитk Малкит·в, обикновено сухи презъ по-голtма часть 
отъ годината долчинки въ време на лtтнитt порои се превръ- -
щатъ въ опустошителни, кални и пtсъчни потоци. Подготвенитt 
отъ физическото извtтряне туфови маси, които едва се кре­
пятъ по склоноветt на долинитt въ видъ на дебела извtтри­
телна кора и детритни сипеи се подхващатъ и увличатъ отъ по­

ройната вода. Тази маса се превръща въ кална каша, която 
напълно наподобява на калнитt потоци известни въ Алпитt 
подъ името мури (mure), а въ Кавказъ и Туркестанъ подъ 
името с ели. Както туфитt, така и брекчитt, порозната лава и 
сивия риолитъ се разпадатъ грузовидно. Тtхнитt извtтрителни 
продукти даватъ изобиленъ детритъ, който или се свлича по 
долиннитt склонове подъ влияние на своята тежесть или увле­
ченъ отъ дъждовнитt струйки образува въ подножието на 
склоноветt дебели делувиални наноси. Напримtръ по склоно­
вет·в на р. Караманъ се срtща пролувий и делувий съ дебелина 
7 до 8 метра, въ който еж всtчени дълбоки 5 до 8 м. равини. 
По тtхнитt стени, отстоящи често една отъ друr·а едва на 
0·5 м. разстояние личи строежътъ на делувия - безъ никакво 
наслоение и съ вертикална цспителность. Делувиалната маса се 
състои отъ р?i\бати кжсчета туфъ, пtсъкъ и по-малко глина, 
съ пръснати · тукъ таме едри риолитни блокове. Всички тtзи 
материали еж предимно плодъ на физическото извtтряне, въ 
твхъ по-рtдко се ср1>щатъ продукти плодъ на химическото 
извtтряне отъ рода на г линитt. Химическото извtтряне се 
проявява въ по-значителна степень върху продуктитi, на физи­
ческото извtтряне СJ1едъ акумудирането на последнитt, именно 
всрtдъ делувиалнитt и пролувиални маси. 

Въ областьта на тази ерупцип лавнитt маси заематъ про­
странство по площь равно на пространството заето отъ туфитt, 
брекчитt и порознитt лавни потоци. Тукъ както и въ Смо­
лянско, микроформитt (заострени върхове и била отъ лавни 
призми, заоблени рътове отъ туфи) и съвременнитt денуда­
ционни процеси (пролувиалнитt и делувиални наслаги и мурни 
наноси) еж въ тtсна зависимость отъ петрографията на вул­
канскитt маси. 

3. Султанъ-Ерийсна еруптивна область. Тя е най­
източната ерупция по р. Арда и е характерна съ своята голtма 
площь и най-силно проявена деятелность. По N край на тази 
ерупционна маса протича р. Арда, като на мtста я прорtзва съ 
дълбоки проломи. Въ най N-0 часть на тази маса е всtченъ 
Дупнишкия проломъ - единъ отъ най-изразителнитt Ардини 
проломи. На W ерупцията достига р. Суютлийка, която еж.що 
както р. Арда, протича покрай нейния западенъ край, като на 
мtста се всича въ нея съ дълбоки проломи. На S ерупцията 
достига Крумовградско. (Вж. обр. 1 ). Въ тази обширна область 
еж най-изразителнитt прояви на палеогенната ефузия, съпж т-
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ствувана съ интересни смtсвания на пирокластични съ седиментни 
материали. Ерупцията се е разразила всрtдъ Приабонското 
море въ неговата заливовидно вдадена въ Родопския масивъ 
часть, и днесъ нейната маса околовръстъ е обградена отъ на­
слагитt на този палеогененъ заливъ. Тази ефузия е предимно 
андезитна. Риолитътъ е почти само по нейната периферия, а 
трахитъ се срtща въ околностьта на с. Равенъ (Ени-Джумая). 
Вулканската маса е дълбоко нарtзана и образува два масивни 

·~--·• -~l 

Обр. 11. Лtвиятъj:склонъ на пролома нар. Суютлийка надъ вливката:rи. 
Андезитенъ откосъ на Вишеградската заравненость. Въ низкото туфи 

съ еоценски варовикъ. 

рида съ меридианна посока - Юркеденъ-дагски5! на W и 
Иранския на О. Посоката на тtзи ридове е обусловена отъ 
меридианната посока на главнитt рtки - Суютлийка и Бур­
гасъ, които се всичатъ въ централнитt части на ерупцията. 
Андезитътъ показва еднообразно дребнопризматично, непра­
вилнокжсово и дребносферично напукване - което обуславя 
заобленитt очертания на nърховетt и билата (в. Юркеденъ, 
Иранъ, Мемеджелеръ и пр.). Тукъ-тамъ, обаче, личи и едро­
призматично напукване, предимно по периферията на ерупцията, 
което дава отвесни откоси и стърчащи скали. Такива форми 
има по W склонъ на в. Юркеденъ, източно отъ Момчилградъ, 
по в. Асаръ, надъ с. Чорбап.жийско (Чорбаджиларъ), южнитt и 
северни откоси на Вишеградската андезитна маса (обр. 11 ). 
устренскит'h ;~призми (обр. 12) и пр. 
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Туфитt, свързани съ тази ерупция, еж характерни 1<акто 
за перифернитt, така и за централнитt части на еруптивния 
масивъ. По периферията туфит-в, както и самитt лавни маси, 
се мtсятъ съ палеогеннитt седименти. При р;вглеждане на 
Султанъ-Ерийския Палеогенъ въ друга една работа ще посоча 
нtколк,) примtра на стратиграфското взаимоотношение между 

--, 

Обр. 12. Риолитътъ надъ с. Устра tУстремъ). 

лавнитt маси и палеогеннитt наслаги, а тукъ ще се задоволя 
само съ общи указания за това взаимоотношение. Източно отъ 
в. Юркеденъ еж силно развити туфитt и туфовитt брекчи, 
изпълнени съ лавни бомби, които се пукатъ сферично. Всрtдъ 
туфитt личатъ андезитни .11авни прослойки въ видъ на ма,1ки 
лавни потоци съ дебелина 3 до 5 м. и съ вертикално призма­
тично напукване. На мtста тtзи прослойки, като коронясватъ 
туфови височини, запазватъ отъ разрушение лекоразмивливитi, 

туфови маси. Тамъ, гдето се разкриватъ подъ андезитнитt 
маси туфи и туфити, въ последнитt се развива полегато стж­
пало, което е най-удобното мtсто за заселване всрtдъ този 
голъ и сипеенъ теренъ 1). Такъвъ хълмистъ релефъ образуватъ 

1) Сжщит'!, условия се наблюдаватъ и въ Смолянската еруптивна 
область. Типично въ това отношение е разположението на с. Кисиличево 

върху туфовото стжпало подъ в. Будуръ-аланъ (обр, 13). 
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туфитt и туфититt, които се показватъ на изтокъ изъ подъ 
андезитната маса на в. Юркеденъ. Тукъ подъ върховетt надъ 
с. Конче (Атъ-Аланъ), и с. Седефче, къмъ Якбасанския долъ, се 
разкриваrъ туфи, туфити и брекчи, които образуватъ низки 
и зао"лени х ьлмове, чиято заравнена повръхность силно контра­

стир:1 съ голитt сипейни 2ндезитни височини къмъ с. Звезделъ 

Обр. l3. С. Киселичев :), надъ него риолитна заравненость. 
Самото село е върху туфи. 

(Гьокъ-виранъ). Тази противопОJюжность между peJieф;:i на 
туфитt и лавнит-u маси може да се наблюдава и въ трит-в 
ефузивни области по р. Арда. 

Андезитътъ около rp. Момчилградъ има белезИ'! ·в на Султапъ­
Ерийската еруптивна маса. И тукъ имаме дребнопризмено и 
дребносферично напукване, което дааа заоблени върхове. Ясно 
изразено стълбовидно напукване има само на в. Устра (надъ 
с. Джебелъ), гдето старата крепость Устра е използувала по 
удивителенъ начинъ непристжпностьта на отвеснитt призмови 

откоси. Полигенниятъ характеръ на ерупuията ясно личи по 
;юлината на р. СуютJiийка. Всръдъ андезита се разкриватъ 
туфови прослойки, въ които долината се разширява. Тtзи раз­
ширения се отдtлятъ едно отъ друго съ тtснини, всtчени въ 
компактенъ андезитъ. O-:обено изобиJiно еж развити туфитt 
при с. Плазище (Кайракъ-сейдели), гдето андезитътъ се явява 
въ видъ на тънки прослойки, които иматъ вида на лавни потоци, 
разл'hли се всрiщъ силно туфозна ерупция. 
Известия на бълг. reorp. д-во 2 
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Въ периферията на ерупцията, магменитt тtла се издигатъ 
откжснати едно отъ друго, положени върху туфи, туфити и 
палеогенни седименти, които заематъ междиннитt хълмисти 
пространства. Лавната покривка образува отвесни бастионоо­
бразни откоси, по които личатъ удивителни по форма призма­
тични стълбове, чиито глави образуватъ назжбени била. Въ 
подножието на откоса се разкриватъ туфитt и пластоветt на 
палеогенната задруга, които потъватъ подъ лавната покривка. 

Въ обсега на туфитt и туфититt склонътъ става полегатъ и е 
типиченъ сипеенъ склонъ въ смисъла на W. Penck . Тъмнитt 
голи откоси на лавната п.жривка съ тtхнитt назжбени билни 
очертания се издиrатъ сурово надъ дивитt проломи, подобно 
на естествени крепости и придаватъ особена красота на пейзажа 

Обр. 14. Бастионообраэни откоси на в. Желtэни врата, на лtвия брtгъ 
на р. Арда, подъ гр. Кърджали. 

Отъ тъзи стръмни откоси, навънъ спрямо централната часть 
на ерупцията, магменитъ маси постепенно се понижаватъ и 
препокриватъ съ туфи и седименти. Това понижение на еруп­
тивното тtло и подмvшване подъ седиментитt се дължи 
въроятно на изтъняването на еруптивнитъ лавни маси и изкли­
няването имъ всръдъ туфи и туфити. Това явление ще бжде 
по-подробно разгледано въ друга работа, гдето ще дамъ и 
съответни профили. По такъвъ именно начинъ се образуватъ 
асиметричнитъ магмени височини, които еж типични за пери­
ферната часть на Султанъ-Ерийската еруптивна область. 
Лавнитt покривки тукъ иматъ едва 50 до 100 метра дебелина 
и само тукъ-таме се разкриватъ дълбокитt части на ефу­
зията (височинитt около с. Главанакъ и с. Силянъ). Особено еж 
типични проломитt, съ които се всича ср1щното течение 
на р Арда въ северната периферна часть на Султанъ­
Ерийската ерупция. Рtката отдtля отъ общата еруптивна 
маса моноклинални ан;lезитови и риолитови височини, които 

се издиrатъ отвесно отъ лtво на р. Арда. Такива моно-

J 
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клинални - асиметри 11ни, наклонени къмъ N масиви еж в. 
Жсл-взни врата ( въ долния край на Кьрджалийското разшире­
ние) (обр. 14); в. Карталъ-кая и Юмрукъ-кая, които притискатъ 
долното течение на р. Перперекъ; височинитt, които оrраждзтъ 
отъ л·вво проломi:1 на р. Арда подъ с. Дарецъ (Юrлюкъ) -
Шейтанъ-кюприя; Асарскит-в височини надъ с. Долно-Черковище; 
височинит·в, които оrраждатъ отъ л-вво Дупнишкия (Ятаджик• 
ски я) проломъ ( опр. 15). 

s 

~ 

Обр. 1 j_ Лавнитt бастиони на Дупнишкия проломъ. 

Подобни еж проломит-в на р. СуютJiийка, която се всича 
въ W периферна часть на Султанъ-Ерийската обJiасть. Анде­
зитната покривка на която е с. Вишеrрадъ (Хисаръ-юстю), образува 
отвесни призмени откоси на N къмъ доJiината на р. Арда и на S 

р . СУr<11ЛИИ l<д 

i 

w "'о 

Обр. 16. Южнитt откоси на Вишеградската андезитена покривка, 
надъ пролома на р. Суютлийка. 

къмъ непристжпния проJiомъ на р. Суют,'1Ийка подъ с. Глухаръ 
(обр. 16). Лавнитъ маси подъ rрадъ Крумовrрадъ образуватъ 
отвесни откоси оп, л-вво и д-всно на р. Бурrасъ. Особено еж 
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изразителни откоситt, които се издигатъ високо на лtвия бр1,гъ 
на Бургаската долина и ограждатъ отъ къмъ изтокъ Мемеджилер­
ския връхъ на Юркеденския ридъ. Навсtкжде по периферията 
на ерупцията туфитt изобилствуватъ, като се мtсятъ съ седимен­
титt, увеличавайки тtхната обща дебелина. Това смtсване се 
изразява въ многократна алтернация на туфи съ палеогеннн се­
дименти и е типично за цtлата Султанъ-Ерийска область. Из­
точно отъ Кърджали при с. Жинзифово (Ялджилеръ) най-долу 
се разкриватъ сиво -кафяви туфи, отгоре ясно слоистъ зелени­
кафъ туфъ, а най~rоре грубъ, белезникавъ, дебелосJJоенъ 
туфъ, въ който извtтрителнитt процеси образуватъ интересни 
микроформи (гжби, пирамиди и пр.). Въ основата на цtли<т този 

Т>фИ РАБDГНА f'tPИ~ME11H0 СИПЕ.НИ 
3(M,R НАПУК~АН€ РО~ини 

Обр. 17. Лавни от 1(оси ·надъ туфова подложка на дtснш1 брt1·ъ 
на р. ьургасъ, срещу м. Байрактаръ. 

туфовъ комплексъ, на р·вчния урезъ на Ардината долина, 
близо до желtзопжтната гара се разкриватъ съдържащи фо­
сили мергели . . По р. Даръ (лtвъ притокъ на р . Перперекъ надъ 
с, Перперекъ) се разкрива трикратно редуване на туфи J.\, !ежду 
пtсъчници, конгломерати, мергели и долната чгсть на Приабон­
ския варовикъ, Цtлиятъ този комплексъ образува една седи­
ментно туфова общность. 

Твърде характерно за Султанъ-Ерийската ерупция е сфе­
ричното напукване на туфитt й и тtхната люспеста десква­
маци~, а сжщо така и преnълненостьта имъ съ вулкански бомби. 

Отъ всичко това, което изложихъ до тукъ, става ясно, 
че маситt на неоефузията играятъ rолtма роля при създаване 
особеностит-в на Ардината морфоJJогия. Tt заематъ 1/ 1 отъ 
площьта на Горна и Срtдна Арда, а туфитt и туфититt, които 
съпжтствуватъ ерупцията, увеличаватъ разпространението и де­

белината на седиментитt. Характерътъ на ерупциитt е ясенъ. На 



Неоефузията въ поръчието на Горна и Сръдна Арда 21 

W Т'В СЖ <.:,:; ,tµu,Jdd,Ш JJ арХу Cdal'dTd ШI К!)ИСТаЛИННИЯ ЦОКЪJIЪ, 
респ. върху Чокманския навлакъ. Киселитt лавни маси еж. 
се изJ1tли по процепи и разсъди и еж се разлtли въ видъ 
на лавна покривка, която, изстивайки, се е стегнала и се е на­
пукала на у дивигелни по правилностъта си лавни призми и 

стълбове, виfJаги перпендикулярни на повръх:ностьrа на изсти­
ването. Тази ерупция е била спокойна, с ь слаби прояви на ек­
сплозии и сравнително малко туфи. Челото на лавната покривка 
достиrJ до нtкоrашнитt езерни басейни на Ахж-Челебийско. 
Туфитt зап ышатъ часть отъ басейнитt и спояватъ тtхнитt 
конгJiомерати, а самитt вулкански , процеси оказватъ контактно 
и пневматолитно въздействие върху бракичнитt наслаги. Ах.ж­
Челебийската лавна покривка, която се простира и на западъ 
извънъ обсtга на Ардината долина, първоначално е биJIЗ едно 
високо лавно плато, което се нацепя и напуква въ посока NO 
- SW, а въ последствие и дълбоко денудира. Това плато е 
било изворна область на р·tкитt, които се вливали въ съсед­
ното Приабонско море, И сега то е изворна обJiасть на най-го­
J1tмитt Родопски рtки: Арда и Вжча. Силното епирогенно 
из1щг,те на Срtднитt Родопи издига и това лавно плато. То 
се нар·tзва дълбоко и изгубва своя платообразенъ характеръ, 
та днесъ представя мрежа отъ островърхи ридове, от дtлящи 
дъJ1боки, стръмносклонести долини . 

Съвсемъ другъ е характерътъ на Султанъ-Ерийската 
еруптивна область. Тукъ лавнитt и туфови материали по-т·всно 
дружатъ съ палеогеннитt седименти. Изтъкнахъ вече, че въ 
Султанъ Ерийско туфитt на тази ерупция алтерниратъ съ 
Палеогена. Въ северната часть на ерупцията тъ еж. въ про­
слойки съ приабонскитt пъсъчници, конгломерати, мергели и дол­
ната часть на варови;,овия хоризонтъ. Тукъ могатъ да се конста­
тиратъ 3 до 4 ерупционни периода съ възрасть отъ преход,1 къмъ 
Приабuна до срtдата на втората половина на Приабона. Най­
горниятъ приабонски хоризонтъ се е наслагалъ при сравнително 
по-спокойни условия. Той се състои отъ дебелослоисти зоогенни­
рифови варовици, които на мъста покриватъ лапнитt и туфови 
маси. Туфитt, които еж въ прослойки съ · седиментитt, еж. обога­
тени съ глинесто и варовито вещество и еж. сжщински туфити. 
Обикновено нtщо е да се намърятъ въ тtхъ приабонски вка­
менелссти (остреи, ехиниди, гастроподи). 

Върху по-долнитъ хоризонти на варовика, освен·н ч~ се 
срtщатъ туфи и туфити, но върху т·tхъ на често лежатъ лавни 
маси, които указватъ СJшбо контактно въздействие върху под­
ложката. Другаде при своето течеr1ие лавата е увлtкла флуи­
дално варовика, като го разтапя и кристализира, както е слу­

чая съ лавн·итt маси въ долното течение на малкия долъ 

подъ в Атъ-аланъ ,I лtвъ притокъ на р. Якбасанъ. Профилътъ, 
койтп се разкрива въ едиr1ъ отъ прорtзитt на ж. п. линия 
Кърджали - Момчилградъ (Мастанли) много ясr10 говори за 
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едновременностьта на ерупциитt и седиментирането на варо­
вика и за експлозионния характеръ на ефузията. Въ този про­
сtкъ, който е близко до спирка Гледка, се разкрива всрtдъ 
черъ андезитъ каналообразенъ пробивъ, \ изпъJJненъ съ варовикъ. 
Очертанията на този каналъ еж цилиндровидни, съ Е:дно по­
степенно разширение къмъ горния край. Това е една диатрема, 
нека (necks) всрtдъ андезита, въ която се е внедрилъ варо­
викъ. По периферията този варовикъ постепенно преминава въ 
пtсъчниковиденъ туфитъ, а самата андезитна скала въ до• 
пира си съ варовитата диатрема е наплочена въ малки непра­

вилни плочки-люспи, чиито пукнатини точно следватъ очерта­

нията на диатремовата граница. Това явление ще може да се 
разбере само при допущане на една едновеменность въ обра­
зуването на андезита и варовика, 1юйто изпълня канаJш. Еруп• 
цията е била подводна, въ область, кждето се образувала варо­
виковата тиня, чиято диаrенеза дава днешния приабонски варо­
викъ. Лавата се е излtла подъ вода и покрила тази тиня още 

+ въ периода на нейното пла-
+- + ';:; 1 1 1 1 1 / }' +-+ етично състояние. Е1<сшю-

+- + ·•: \ , 1 1 1 1
.:-· + + зионната сила на rазоветt 

+- ~-- 1 1 { 1" 
-1- +- 11:; 1 1 

' ·;.: + + и паритt, които се отдt-
/ + ~\::~ \ 1 1 1 1 1

.~
1 

+ / + ляли отъ магменото огнище 
+ + +- ,i\-:: 1 

' 
1 11 1

:1}1 + -t- и се събирали подъ лавната 
i \ j:: • 11111 ;-;; + + покривка, пробива диатре-

+ . -:· 1 11 
1 1 

„ 
1 мовидно последната, като 

1 ~1 ••д<>итъ увлича съ себе си, при 
2 \'.. ндnл.очЕнъ днд€~итъ движението къмъ повръх-
.3 :-, .. , ТУфитъ ностьта, частъ отъ варови-
4 '"' ВАР0Р->11къ ковата тиня и я внедрява 
Обр. 18. Наровитата диатрема. въ самия андезитъ (обр. 18). 

Това примtсване на вул­
кански образувания и седи­

менти - два вида скали съ твърде разнообразна устойчивость 
срещу дену дационнитt процеси, създава rолtмото разнообразие 
въ морфологията на Срtдна Арда. 

Въ южната часть на Султанъ-Ерийската еруптивmi область 
туфитt се срtщатъ и въ горния варовикоuъ хоризонтъ. Така 
е въ околностыа на в. У стра, въ съседство съ в. Чиликли, 
(северно отъ общината Кирликъ) и пр. Следователно тукъ еруп­
пията е продължила и презъ най - горната часть на Приабонския 
варовикъ. Споредъ В-. Г. Радевъ ( 1926 r.) пtсъчната часть на 
Палеоrена (споредъ него - Олиrоценъ) не се пресича отъ риолитни 
апофизи. Обаче по на юrъ ясно личи едно продължение на еруп­
тивната дейность презъ и с.~1едъ времето на наслагането на спо­
менатитt пtсъчно-rлинести пластове. Непосрtдствено южно отъ 
р. Дерменъ, около андезитната маса на в. Асарджикъ, пtсъч­
никътъ е разположенъ периклинално. Въ жrъла на ВJ1ивката 
на Кирковската рtка въ р. Суютлийка, пtсъчникътъ сжщо е 
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разположенъ периклинално, а въ свода на периклиналата се 

разкрива андезитно петно. Сж.щитt пtсъчни пластове къмъ в. 
Асаръ (надъ с. Чорбаджийско) показватъ падение къмъ Асар­
ската еруптивна маса. Южно отъ с. Чорбаджийско, близо до 
с. Дружинци (Ортакчи) и с . Джерово (Арабаджи) пакъ с.жщи­
тt пtсж.чници еж. процепени съ жили отъ черенъ андезитъ съ по­
сока NO-SW до 0-W. Личи, че тази ерупция, която сtче 
пtсъчниковия хоризонтъ на Палеогена, не е била експлозивна, 
а само едно надигане на магмата - екструзия, която изкорубява 
отгоре J1ежащитв пластове и едно жилно внедряване въ окол­

нитt по•стари скали. Това вtроятно е едно вторично отдtляне 
на магма отъ дълбочиннитt магмени огнища, което отдtляне 
се е съпровождало съ слаби дислокации - потъване на по-ста­
ритt магмени тtла, при което се увличатъ и пtсъчниковит-h 
пластове въ SW подножие на в. Асаръ. 

Ерупцията по р. Чамъ има преходенъ характеръ. Въ за­
падната часть тя е върху кристалинния цокълъ, въ източната 

- се мъси съ Кърджалийския Палеоrенъ. И при нея дълбо­
китi; долини разкриватъ полиrенния харакrеръ на ерупцията, 
а иэобилнитt туфи rоворятъ за силни експлозионни процеси. 
Въ връзка съ тази ерупция еж. онtзи литоидни туфи, които въ 
видъ на апофизи напрtко процепватъ крист. шисти по пор-h­
чието на р. Малк1 Арда. Тtзи инекционни жили, които иматъ 
NO-SW до 0-W посока, не представят ь пирокластична скала, т. е. 
туфи или брекчи надроfiени отъ експлозионната сила на газовет-h 
и паритъ, а промеждутъчно образувание между лава и сж.щин­
ски туфъ - туфова лава. Тази лава се явява винаги въ видъ 
на жили и сече както кристалинния цокълъ, така еж.що и по­

старит·в еруптиви. Споредъ Ф. Ю. Левинсонъ-Лесинrъ и Дьяко­
нова-Савельева (1933 r.) туфовата лава въ Карадаrъ (п•овъ 
Крим ь) се е образувала отъ пластична лавна маса богата съ хи­
мически свързана вода. Лавната маса е затвърдъла преди отд-h­
лянето на водата въ видъ на ефузивно-интрузивни жили. По­
ради това, въ тъзи жилни маси Jrипсва всъкаква порозность 
и по външенъ видъ напълно наподобяватъ на разпространения 
тамъ липаритъ. Подобни условия имаме и при туфовата лава по 
Ардината долина. Тя е плътна, твърда, съ бълезникавъ до зе­
леникавъ цвътъ. На м-вста изпълнена съ пиритни кристали отъ 
окисляването на които околнитt скали оръждавяватъ. Текстурата 
й е ивичеста, мрежеста, флуидална. Спр-hхъ се на тази жилна 
разновидность на лавната маса, защото тя е типична по своя 

произходъ и нейното разпространение сочи онази посока на раз­
ломяване на кристалинния цокълъ, по която еж. се изл-hли еруп­
тивнитt маси. Тази посока е предимно NO-SW до 0-W. Изъ 
т-hзи процепи еж. се изл-hли лавнит-h маси въ видъ на лабиални 
вулкани, а т-hхнит-h периферни продължения еж. се изпълнили 
съ туфова лава въ видъ ни жили. За лабиалния - покривенъ 
характеръ на ерупцията сочи липсата на каквито и да е вулка• 
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нически апарати. Турлушката и Устренската игли (обр. 5, 12), 
които наподобяватъ на иглата на вул!{ана Mont Pele, образу­
вана при ерупцията презъ 1902 г., не еж нищо друго, освенъ 
група отъ вертикални риолитни прюми, устояли на дену дацията, 

поради своята дебелина и компактность. За J;абиаJJния характеръ 
на лавната маса говори и изобилието на туфи, което изосилие е 
характерно не само за централния везувиаленъ вулканизъмъ, 

но и за лабиаJJния тс1къвъ. С. Fenner ( 1923 г.) описва лабиаJiния 
характеръ на вулкана Катмай въ АJiяска, който е извънредно 
богатъ на туфи. 

По всt!{а вtроятность ерупцията на андезита и риолита е 
едновременна и може да се говори за една общ<1 риолитно-ан­
дезитна вулканска формация. Тtхното гео;южко единство е 
явление широко разпространено въ младоеруптивнитt области въ 
България и съседнитt земи. Въ подробности може да се уста­
нови, че ерупцията на андезита следва следъ ерупцията на 

риолита1), но така че още при ерупцията на риолита е почнало 
и изригването на андезита. -Членоветt на тази вулканс!{а фор­
мация ще да еж плодъ на магмената диференциация на една 
обща първична магма. Амерю,анс!{ият:ь геологъ R. Da]y е на­
блюдавалъ на о-въ Reunion едновременно изJшване, горе на 
върха на вулкана - андезитъ съ окоJЮ 58% S1O2 и относително 
тегло 2 19, а долу по пукнатинитъ на СКJюна - базалтъ съ 
около 49°/о Si02 и относително тегло 2·97. 

За възрастьта на ерупциитt може да се каже, че тt 
иматъ единъ широкъ диапазонъ отъ време - между горния 

Оверзиенъ (времето на отлагането на горнитt етажи на Ахж­
Челебийскитt езерни наслаrи) и !{рая на Приабона, а въ юго­
източната часть на Султанъ-Ерийската ефузия прод1::лжаватъ и 
по-късно. Споредъ G. Ufer (1928 r.) Родопската неоефузия е 
Миuценс!{а, а споредъ W. Petraschek (1931 r.) е Олигоценска. 
Както споменахъ, споредъ даннитt добити отъ наблюденията 
ми въ Ардиното порtчие, та"'и ерупция почва още отъ горната 
половина на Еоцена. Подобна палеогенна възрасть иматъ и 
ерупциитt въ западната часть на Тракийско· Макед нския масивъ. 
Fr. Kossmat (1924) отнася ерупциитt по Вардаръ въ края на 
Олигоцена и презъ Миоцена. Споредъ Н. Ни!{оловъ (1932 r.) 
трахиандезититt въ Огражденъ и МаJJ ашевс!{а планина еж се 
излt.ли следъ горния Миоценъ. Изглежда, че вуJшаничес!{итt 
процеси, обхванаJJи Родопския масивъ презъ Тер1щера, еж поч­
нали най-рано въ порtчието на р. Арда, гдето е и тtхниятъ 
пароксизъмъ. 

Въ връзка съ ерупцията стоятъ и Родопскитt рудни 
жили. Въ околностьта на в. Щипчинево посоката на жилит:в е 
отъ N/NO къмъ S/SW до O-W. Тази посока съвпада съ Ео­
ценскитt дислокационни линии, по K lJИTO еж се ИЗJ1·вли лав-

1) Сжщата последонатслность изтъкна и Г. Бончевъ (192;3 ,·.). 
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нитt маси. Изт.-западна посока:иматъ и разс-вдитt и процепитt, 
които еж. изпоJ1зувани от ь долинит·в на р. Малка-Арда и р . 
Черна надъ с. Райково. Отъ разсtда по р. Малка-Арца извира 
минералниятъ изворъ Лъджа подъ с. Орt.ховецъ. 

Въ околностьта на с. Маданъ разJiомяванипта иматт, по­
сока съ силно изразена N компuне,па. Маданскитъ рудни жили . 
иматъ посока N S до N/NO-S/SW. Това нацепване изглежда е 
по-младо отъ самитt 1:Jулкански ерупции. Споредъ W. Petrascheck 
жили съ тази посока въ Комския долъ с·вкатъ риолита. Жи­
литt еж пиритови, галенитови, халкопиритови и сфалеритови и 
еж плодъ на поствулкански хидротермални процеси. 

Хромитнит't, находища по Ардиното пор·вчие, които дру­
жатъ с r, серпентинитt, еж нъ връзка съ по-стара метаJюгенна 
епоха. 

Въ връзка съ подводния характеръ на вулканскит-в 
ерупции е обогатяването на морската вода съ силициева кисе­
лина, която се утаила на дъното на· Приабонското море въ 
аморфно състояние - кизелгуръ, трепелъ. Кизелгурови легла 
се намиратъ между туфит-в и варовицитt въ околноститt на 
гр. Кърджали. Богатството на крем ьчна киселина отъ вуJ1канско 
начаJю се изразява и чрезъ вкременяването на д 1,рвесни стъбла 
подъ влияние на циркуJiацията на термаJшо кисели води. Цtли 
гори отъ импрегнирани съ SiO2 стъб.,ш се намиратъ въ околно­
ститt на с. Равенъ (Ени Джумая), с. Токачка (Токаджикъ) и 
с. СиJiенъ. 

• 

LA NEOEFFUSION DANS LE BASSIN DE LA VALLEE 
MUYENNE ЕТ SUPERIEURE DE LA RIVIERE ARDA. 

Les masses erup1ives tertiaires occupent dans la vallee 
moyenne et superieure de !а riviere d'Arda environs un quart de 
la superficie. 11 est evident de се fait шеше !а grande impлtance 
de !а neoeffusion pour le relief de !а region. 

Les phenomenes volcaniques sont concentres dans cette 
region dans trois centres d'actio11, а savoir: ! ) ~egion volcanique 
de Smoljan а l'Ouest; 2) region volcaпique de Cam au Nord et 
:-1) region volcanique de Sultaп-Eri а l'Est. (Pour !а positioп plus 
exacte v. fig. 1 ). 

Dans la premiere regioп les rhyolites qui forment un im­
mense plateau ont ete !е produit priпcipal de l'effusion qui а ete 
probaЫemeпt lablale. Vers le ceпtre de l'effusion \а masse 
atteint peut-etre 500-700 шetres tandis que vers !а peripherie 
elle diminue constamment en epaisseur. Cette masse est profon­
dement entaillee par les rivieres qui suivent les lignes de moin­
dre resistence. Celles-ci soпt etroitemeпt liees avec les diaclases. 
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Celles-ci sont generalement de direction NE-SW. Toutes sont 
d'une grande importance pour le microrelief. 

Dans la deuxieme region ainsi que dans la troisieme ou les 
apdesites viennent avec les rhyolites, les masses pyroclastiques 
prennent une grande importan:e. Pour le relief !е fait !е plus 
important est 1' interstratification de tufs avec de coulees magma­
tiques, се qui donne lieu а !а formation de cбtes comme dans les 
terrains sedimentaires. 

L'effusion dans la region de Smoljan s'est effectuee}l l'epoque 
de !а formation des depбts lacustres superieurs d'Aha-Celebl, de 
l'Auversien. - L'effusion de Sultan-Eri s'est effectuee dans la mer 
priabonienne. On peut constater 3 а 4 effusions qui ont condi­
tionne une alternation marquante entre les masses pyroclastiques 
et les sediments. Toutes ces effusions se sont passees pendant 
le Priabonien. 

Explication des figures: 

F i g. 1. Esquisse de !а repartition des coulees de laves dans !е bassin. 

La region volcanique des environs de la ville de Smoljan. 
F i g. 2. 3. Les diaclases des rhyolites pres de la ville de Smoljan. 
F i g. 4. Les aiguilles rhyolitiques pres de !а vi\le de Smoljan. 
F i g. 5. Les escarpements rhyolitiques „Nevestata" pres de !а ville de 

Smoljan. 
F i g. 6. La riviere Cerna, au dessus de !а ville de Smoljan. Rhyolites. 
F i g. 7. La ct1ute d'eau de \а riviere „Gherdzovitza". Rhyolites. 
F i g. 13. Les rhyolites et les tufs pres du village de Кisselicevo. 

La region volcanique de l<1 riviere Cam. 
F i g. 8. Coupe geologique pres du village Rousalsko. 1 - Rhyolites. 

2 - Tufs, breches tuffogenes. 3 - Cong\omerats. 4 - Marbres. 5 - Mica­
schistes. 6 - Gneiss. 

F i g. 9. La vallee de \а riviere Raka. Andesites. 
F i g. 10. La va\lee de !а riviere Raka. Tufs. 

La region volcanique de Sultan-Eri. 
F i g. 11, 16. Les escarpements d'andesites du versant de la rive gauche 

de !а riviere Sujutlijka, pres de leur embouchure. 
F i g. 12. Rhyolites pres du village Ustra. 
F i g. 14. Les cбtes bastioniques de rhyo\ites „Zelezni vrata" du ver-

sant de !а rive gauche de !а riviere Arda. . 
F i g. 15. Les cбtes bastioniques de rhyolites du versant de !а пvе 

gauche de !а riviere Arda, pres du village Toursko-pole. 
F i g. 17. Les cбtes bastioniques du versant de 1~ riv~ gauche de !а 

riviere Bourgas. 1 - Tuts. 2- Тепе аrаЫе. 3 - Lave prismatique. 4 - Talus 
d'eboulis, rovins. 

F i g. 18. Le diatreme calcaire. - 1 Andesites ecailles. 3 - Tufs. 
4 - Calcaires paleogenes. 

F i g. 19. Coupe geologique а travers les sommets "Kartal" et .Mur­
tschal•. 1 - Calcaires pa\eogenes. 2 - Tufs, gres, marnes etc. 3 - Rhyo­
lites. 4 - Andesites. 

Zivko Galabov 


